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Rezumat
În această lucrare ştiinţifi că, autorul confi rmă că pe parcursul  timpului au fost efectuate măsurări de determinare 

a factorilor: sociali, culturali, economici şi aspectelor politice, dar au fost puţini studiaţi factorii ce ţin de  formarea 
prospectivă a asistenţilor medicali. Aceste argumente confi rmă necesitatea studierii problemelor importante de formare 
prospectivă continuă a asistenţilor medicali  care se afl ă în permanenţă schimbare.

Summary. The prospective continuing formation of the medical assistants
In this scientifi c paper the author affi rms that over the time the social, cultural, economic and political dimensions 

were analized while the prospective dimension of the education based both on the initial formation and the continuing 
formation was less studied. Those aspects related confi rm the need of a study regarding the prospective continuing for-



Buletinul AŞM284

mation in the educational system with the aim of training the medical assistants for the society which faces a continuous 
change.
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Резюме. Перспективнoе непрерывное формирование медицинских сестер 
В этой научной статье автор утверждает, что с течением времени, были проведены измирения: социальных, 

культурных, экономических и политические аспекты   но  были мало изучены исcледования перспективные перво-
начального и непрерывное формирование медицинских сестер. Те аспекты выше описаные, подтверждают необхо-
димость проведения исследования о возможности перспективного непрерывное  формирование в системе образова-
ния с целью подготовки медицинских сестер для общества, которая находится в  постоянным изменениям.

Ключевые слова: перспективная, образования, продолжение образования

Actualitatea temei
Schimbările în viaţa socială, politică şi economi-

că, înregistrate în ultimul deceniu, au infl uenţat secto-
rul de sănătate din ţară. Astfel, sistemul educaţional, 
inclusiv şi cel de formare continuă, are drept scop 
pregătirea specialiştilor pentru o societate în conti-
nuă schimbare. Constatăm că pe parcursul timpului 
au fost analizate, în special, dimensiunile socială, 
culturală, economică, politică, dar a rămas mai puţin 
explorată dimensiunea prospectivă a educaţiei axată 
atât pe formarea iniţială, cât şi pe formarea continuă, 
printre care se atestă şi asistenţii medicali.

Actualmente, necesitatea explorării acestei di-
mensiuni este determinată de mai mulţi factori: 

1. ritmul accelerat al schimbării globalizarea în-
văţământului; 

2. necesitatea schimbărilor şi a riscurilor aces-
tora în perspectivă;

3. oportunitatea asigurării calităţii şi performan-
ţei resurselor umane atât la nivel local şi naţional, cât 
şi la nivel global;

4. competenţele specifi ce devin inefi ciente în
ritmul accelerat al schimbărilor sociale;

5. formarea iniţială axată în special pe formarea
competenţei profesionale şi nu a competenţei autono-
me.

În această ordine de idei, ca urmare a acestor 
transformări esenţiale ale epocii noastre – ce ţin de 
introducerea şi utilizarea unor noi metode, a unor 
noi principii (prospective) şi tehnologii, însoţite de 
noi forme de organizare a procesului de învăţământ 
– dezvoltarea prospectivă a personalităţii, devine un
factor strategic pentru orice instituţie preocupată de 
formare. Procesul globalizării lansează noi provocări 
educaţiei. Odată ce ne afl ăm într-o perioadă în care 
globalizarea îşi face simţită tot mai mult prezenţa, 
se impune necesitatea ajustării valorilor tradiţionale 
la cele globale, ceea ce determină schimbări în pa-
radigma educaţională. Schimbările în paradigmele 
politice, sociale, economice, solicită şi ajustarea pa-
radigmei educaţionale, accentul fi ind pus pe acţiune 
şi participare. Într-o societate economică bazată pe 

cunoaştere, investiţia în proprietatea intelectuală şi în 
capitalul uman sunt esenţiale. 

Determinarea unor modalităţi de stabilizare şi 
dezvoltare a sistemului naţional de ocrotire a sănă-
tăţii impun o analiză riguroasă a tendinţelor mondi-
ale, a practicilor educaţionale prospective, ca factor 
determinant pentru dezvoltarea societăţii, precum şi 
a situaţiei actuale în sistemul sănătăţii din republică. 
Direcţiile strategice de monitorizare şi dezvoltare a 
sistemului ocrotirii sănătăţii, refl ectate în politicile de 
dezvoltare durabilă, trebuie să fi e elaborate în concor-
danţă cu tendinţele de dezvoltare a medicinii la nivel 
mondial. Necesitatea reformei în sistemul de formare 
medicală continuă din republică, are drept scop ajus 
tarea calităţii formării specialiştilor medicali din ţară 
la standardele internaţionale. 

Reieşind din problematica lumii contemporane, 
Văideanu G., în lucrarea sa Educaţia la frontiera 
dintre milenii [1], elucidează noile tipuri de conţi-
nut, ce vin să imprime educaţiei un caracter deschis, 
centrat pe cultivarea valorilor cultural-spirituale şi 
menţionează că acestea sunt: educaţia pentru pace, 
ecologie, pentru participare şi democraţie; educaţia 
demografi că, educaţia pentru schimbare şi dezvolta-
re, educaţia economică şi casnică modernă, educaţia 
pentru o nouă ordine internaţională, interculturală, 
pentru timpul liber şi pentru deprinderile fundamen-
tale ale omului. 

Evaluarea situaţiei reale a activităţii asistenţilor 
medicali în promovarea sănătăţii populaţiei la nivel 
comunitar în Republica Moldova şi implicarea spe-
cialiştilor medicali cu studii medii de specialitate în 
promovarea sănătăţii la nivel comunitar, reprezintă 
reforma de o importanţă majoră care recunoaşe ofi ci-
al  sănătatea drept o valoare primordială, fundament 
al bunăstării individului.

Strategiile de bază a dezvoltării sistemului primar 
de asistenţă medicală în RM, unde activitatea de pro-
movare a sănătăţii este realizată în special de asisten-
ţii medicali, prevede:

respectarea valorilor fundamentale în acorda-•
rea asistenţei medicale populaţiei;
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fi nanţarea stabilă şi asigurarea asistenţei medi-• 
cale accesibile şi echitabile; 

orientarea spre asistenţa primară, defi nind • sar-
cinile de prevenire şi profi laxie a maladiilor şi com-
plicaţiilor acestora cu coordonarea efectivă a servici-
ilor primare, secundare şi terţiale;

acordarea asistenţei medicale califi cate prin • 
utilizarea tehnologiilor moderne, având drept scop 
principal ameliorarea sănătăţii populaţiei [2].

Este indiscutabil faptul că educaţia şi medicina 
modernă vor deveni din ce în ce mai preventive, ori-
entându-se spre o educaţie amplă, axată pe formarea 
unui mod sănătos de viaţă prin intermediul unui par-
teneriat durabil al asistenţilor medicali şi alţi parte-
neri: grădiniţele de copii şi şcolile (generaţia tânără), 
universităţile – tineretul studios, comunitatea civilă 
– membrii comunităţii. Astfel, în educarea populaţi-
ei orientarea spre prevenire se va amplifi ca începând 
mult mai devreme, prin sfaturi oferite tinerilor soţi 
pentru o procreare normală.

Racordarea sistemului de formare profesiona-
lă medicală continuă al asistenţilor medicali la ne-
cesităţile actuale şi de perspectivă ale sistemului de 
sănătate din ţară compatibile cu cerinţele europene, 
poate fi  realizată prin  fortifi carea nivelului de compe-
tenţe (cunoştinţe, capacităţi, atitudini) a  asistenţilor 
medicali în domeniul promovării sănătăţii. În acest 
context, optimizarea activităţii asistenţilor medicali  
în promovarea sănătăţii la nivel comunitar devine o 
necesitate stringentă. Iar elaborarea şi valorifi carea 
modelelor de promovare şi educaţie în sănătate a mo-
dului sănătos la nivel comunitar ar fi  o soluţie în acest 
sens.

Problema expusă cercetării este determinată de di-
vergenţa dintre importanţa formării medicale continue 
prospective, pe de o parte, şi absenţa unui model de 
formare continuă prospectivă a asistenţilor medicali 
axate pe educaţia pentru sănătate, pe de altă parte.

Scopul studiului: Elaborarea şi aprobarea unui 
model de program experimental relevant în formarea 
continuă prospectivă a asistenţilor medicali axat pe 
educaţia pentru sănătate a populaţiei în comunitate.

Obiectivele cercetării:
Analiza reperelor teoretice referitoare la for-1. 

marea  medicală continuă prospectivă.
Fundamentarea epistemologică a conceptului 2. 

„educaţie pentru sănătate” şi „educaţie pro-sănătate”.
Fundamentarea şi elaborarea Modelului pe-3. 

dagogic de formare continuă prospectivă a asistenţi-
lor medicali axat pe educaţia pentru sănătate.

Validarea experimentală a Modelului peda-4. 
gogic de formare continuă prospectivă a asistenţilor 
medicali axat pe educaţia pentru sănătate.

5. Aprobarea şi implementarea  modelului  de 

program experimental în formarea continuă prospec-
tivă a asistenţilor medicali axat pe educaţia pentru să-
nătate a populaţiei în comunitate.

Metodologia cercetării se constituie din: 1. Me-
tode teoretice: analiza, sinteza, compararea, generali-
zarea, sistematizarea conceptelor şi fenomenelor pe-
dagogice şi medicale 2. Metode experimentale: expe-
rimentul pedagogic; 3. Metode empirice: observaţia, 
anchetarea, chestionarea. 4. Metode de interpretare a 
datelor: analiza şi prelucrarea matematică şi statistică 
a rezultatelor experimentale.

Rezultatele şi discuţii:
Educaţia prospectivă se referă la proiectarea, or-

ganizarea şi structurarea demersurilor instructiv-for-
mative în concordanţă cu trasăturile defi nitorii ale 
societaţii viitorului. Termenul prospectiv, introdus de 
fi losoful francez G.Berger [10] spre sfârşitul sec.XX, 
semnifi că iniţial o atitudine, caracterizată prin necesi-
tatea de a lua decizii întemeiate, luându-se în conside-
rare nu doar consecinţele situaţiei trecute sau exigen-
ţele situaţiei prezente, ci şi implicaţiile acestor decizii 
în timp şi în viitor. Primele încercări de planifi care au 
apărut în perioada interbelică, fi ind consolidate mai 
apoi în anii 1960, alături de procedurile statistice şi 
fi nanciare de control. În această ordine de idei, EP 
necesită a fi  privită ca un fenomen multilateral, prin 
care învăţământul trebuie să asimileze schimbarea, 
dar şi să garanteze formarea capacităţilor de gestiu-
ne a schimbării pentru benefi ciarii studiilor, inclusiv 
în domeniul formării medicale continuă. Asimilarea 
schimbării în sistemul de învăţământ presupune pre-
luarea direcţiiilor de schimbare, dar şi adecvarea con-
ţinutului curricular la conţinutul şi ritmurile schimbă-
rilor în domeniul medicinii, fapt care poate fi  realizat 
doar prin aplicarea invenţiei, iniţiativei şi inovaţiei de 
către cadrele didactice.

După A.Huberman [11, cap.6] caracteristicile ge-
notipice şi fenotipice care împiedică schimbarea în 
învăţământ sunt: 

factorii exogeni•  de rezistenţă, care împiedi-
că pătrunderea schimbării în sistemul şcolar (de ex., 
modul de viaţă conservator al subiecţilor benefi ciari, 
birocraţia din sistemul de învăţământ ş.a.);

factorii endogeni•  de rezistenţă, care împiedi-
că producerea schimbării din interior (de ex., demoti-
varea subiecţilor, nivelul scăzut al comunicării ş.a.);

factorii de limitare• , care constituie piedici în 
calea difuzării unor noi idei şi a unor noi practici în 
întregul sistem şcolar (de ex., lipsa schimbului de ex-
perienţă sau a standardelor de calitate pentru imple-
mentarea schimbării).  

Considerăm binevenit a elucida în continuare va-
lenţele educaţiei prospective în realizarea schimbării 
şi asigurarea calităţii.
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Abordarea EP din perspectiva multidisciplinară 
– fi losofi că, socială, psihologică şi pedagogică – ne 
permite să identifi căm modul în care teoriile existen-
te se manifestă la nivelul practicilor instituţionale şi 
cotidiene din sistemul educaţional, fapt extrem de 
important pentru conceptualizarea EP. Conceptul de 
EP atât în procesul educaţional, mai larg, căt şi în cel 
universitar, în particular, desemnează un proces care 
poate fi  abordat prin prisma mai multor perspective 
teoretice: fi losofi că, socială, psihologică şi pedago-
gică.

Abordare fi losofi că prin care omenirea îşi dezvol-
tă capacitatea de a se raporta la zone tot mai extinse 
ale realităţii şi ale existenţei sale. Formarea şi dezvol-
tarea personalităţii se bazează pe rolul activ al conşti-
inţei umane, inclusiv al gândirii prospective, orienta-
rea personalităţii spre sistemul de valori. 

Abordarea socială analizează procesul educaţio-
nal ca activitate care lasă amprente asupra comporta-
mentului individului în viaţa socială. Educaţia este un 
mijloc de transfer de valori între societate şi individ şi 
asigură condiţii favorabile pentru asimilarea acestor 
valori.   

Abordarea psihologică se referă la dezvoltarea 
personalităţii din punct de vedere psihic, ca proces de 
modifi care a structurilor intelectuale ale personalităţii.

Abordarea pedagogică ca proces de formare şi 
dezvoltare a personalităţii studentului/cursantului, 
contextualizat în sistemul de învăţământ analizează 
EP prin raportarea acesteia la cerinţele curente şi de 
perspectivă ale societăţii. 

La începutul sec. XXI, în SUA apare conceptul de 
„şcoală a secolului 21” (şcoala de viitor). „Şcoala vi-
itorului” presupune crearea unor condiţii pedagogice 
necesare pentru punerea în aplicare a teoriei gândirii 
critice şi introducerea, în acest scop, a modelelor edu-
caţionale inovatoare, inclusiv a celor orientate spre 
creativitate individuală. În general, în sistemele edu-
caţionale contemporane accentul se pune pe „stilul 
individual” al învăţării. Se atestă şi anumite tendinţe 
la nivel naţional. Pentru a gândi şi a acţiona prospec-
tiv, apare necesitatea de analiză a tendinţelor de dez-
voltare a societăţii şi problematica educaţiei, precum 
şi relaţia dintre sistemul educaţional şi piaţa muncii 
din republică. Această analiză este determinată de 
necesitatea de a identifi ca strategiile de echilibrare a 
decalajului dintre ceea ce pregăteşte sistemul educa-
ţional şi cerinţele pieţii muncii, precum şi planifi carea 
strategică în evitarea acestuia în viitor.

Potrivit experienţelor internaţionale, în ultimele 
două decenii, majoritatea guvernelor elaborează stra-
tegii de dezvoltare durabilă, având menirea să deter-
mine vectorul dezvoltării perpetue pe plan ecologic, 
economic, politic şi social. În anul 2000, Republica 

Moldova a elaborat Strategia Naţională Pentru Dez-
voltare Durabilă „Moldova XXI”, prin care s-au ela-
borat recomandări concrete de dezvoltare a ţării pen-
tru perioada 2001-2020. Obiectivul principal stipulat 
în Strategie... este „bunăstarea, sănătatea şi educaţia 
societăţii în corelaţie cu cerinţele de conservare şi re-
generare a resurselor naturale, precum şi cu garanţi-
ile pentru generaţiile viitoare.  

În ceea ce priveşte direcţiile strategice ale dez-
voltării durabile în domeniul educaţiei este necesară 
normalizarea actualei situaţii precare a învăţămân-
tului obligatoriu în teritoriu. După gradul de impor-
tanţă, garantarea reală a accesului egal la educaţie 
echivalează cu alegerea corectă a obiectivelor stra-
tegice de dezvoltare durabilă. În acest sens, Legea 
învăţământului (art. 5. Obiectivele învăţământului) 
şi Regulamentul cu privire la organizarea formării 
profesionale continue propun facilitarea integrării so-
ciale a persoanelor în concordanţă cu aspiraţiile lor 
profesionale şi necesităţile pieţii muncii. 

Un aspect  important în cadrul analizei concep-
tului de educaţie  prospectivă  îl prezintă evaluarea 
competenţelor prospective. Evaluarea calitativă în 
învăţământul modern este mereu ancorată în actuali-
tate. Până nu demult, evaluarea acordă o mare atenţie 
preciziei şi măsurării rezultatelor, ca modalitate de 
asigurare a obiectivităţii şi comparabilităţii. Analiza 
efectelor negative ale evaluării atât asupra curriculu-
mului, cât şi asupra activităţilor de predare-învăţare, 
a generat un interes crescut pentru un nou mod „de a 
gândi”. Diversitatea funcţiilor pe care aceasta le exer-
cită, precum predicţia, reglarea sistemului, selecţia 
şi controlul, poziţionează această etapă drept una de 
intermediere pentru preluarea unui nou ciclu al pro-
cesului educaţional, stimulând cercetările intreprinse 
în direcţia defi nirii mai riguroase a obiectivelor edu-
caţionale, astfel devenind etapă care asigură continu-
itatea procesului educaţional. 

Evaluarea anticipativă este evaluarea acţiunilor 
ce urmează a fi  realizate şi anticiparea consecinţelor 
acestei acţiuni.

Procesul de evaluare a competenţei prospecti-
ve necesită a fi  realizat la fi ecare etapă de formare. 
Etapele de formare au fost considerate drept nivele 
de complexitate ale procesului educaţional, nivele pe 
care le vom descrie în cele ce urmează:

Nivelul de cunoaştere•  este nivelul care se 
centrează pe receptare şi memorare. Acest nivel pune 
bazele formării şi dezvoltării individului. Cunoştinţe-
le obţinute în procesul învăţării se sprijină prioritar pe 
capacităţile de memorare. Benefi ciarii educaţionali 
reţin informaţiile ştiinţifi ce şi nu pătrund în esenţa 
problemei. Ei defi nesc unele noţiuni, fapte, legi şi re-
produc unele date. Este o învăţare superfi cială, unde 



287Ştiinţe  Medicale

rolul gândirii prospective cognitive rămâne minor. 
Este nivelul de formare a cunoştinţelor fundamentale, 
bazate prioritar pe memorare şi mai puţin pe mobili-
zarea sistemului de gândire.

Nivelul de • aplicare este nivelul care permite
benefi ciarului să aplice cunoştinţele însuşite, să recur-
gă la procesele cognitive, iar cu ajutorul gândirii să 
caute modalitatea de a opera cu cunoştinţele, iniţiind 
dezvoltarea capacităţilor mentale de analiză, sinteză, 
generalizare.

Nivelul de integrare•  este nivelul creator ce
dezvoltă procesele mentale de analiză prospectivă 
participativă şi decizională, de sinteză, de generaliza-
re şi formează gândirea ştiinţifi că prospectivă. Pentru 
formarea competenţelor prospective se folosesc pe 
larg rezolvarea situaţiilor–problemă reale personale, 
profesionale şi sociale. Acest nivel integrează rezulta-
tele nivelelor prezentate anterior. Este nivelul în care 
benefi ciarul educaţional operează singur cu cunoş-
tinţele interiorizate, personalizate, exteriorizând stra-
tegii în rezolvarea situaţiilor semnifi cative, demon-
strând performanţele individuale atinse în procesul 
de formare a competenţei. Benefi ciarul educaţional 
îşi poate imagina şi utiliza procesul de acţiune, poate 
elabora şi realiza în practică proiecte de lucru. 

Concluzii:
1. Procesul globalizării învăţământului  lansea-

ză noi provocări în educaţie şi  impune necesitatea 
ajustării valorilor tradiţionale la cele globale, ceea ce 
determină schimbări în paradigma educaţională. 

2. Educaţia constituie un fenomen uman complex
şi unitar ce include mai multe dimensiuni, care inter-
acţionează, participând activ la formarea personalită-
ţii individului.

3. Educatia prospectivă reprezintă una din dimen-
siunile sectoriale ale activităţii de formare/dezvoltare 
a personalităţii pentru a face faţă cerinţelor de viitor, 
proiectată şi realizată pe baza valorilor fundamentale 
umane.

4. Modelul pedagogic al EP, ce reprezintă un con-
cept pedagogic fundamental, de tip orientator, care 
direcţionează toate aspectele actului educativ spre 
pregătirea benefi ciarului educaţional pentru viitor.

5. Educaţia prospectivă reprezintă o dimensiune
educaţională, care are drept scop formarea unei per-
sonalităţi capabilă să se adapteze situaţiilor şi cerin-
ţelor de mâine, în funcţie de experienţa trecută şi în 
baza analizei situaţiei prezente
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